

НА КУРОРТ НЕ ПОЕДУ

2 сентября 1942 г.

Дорогая мама!

Дня три тому назад получила от тебя письмо. Времени ответить тотчас же не было. Да еще я немножко приболела. И не совсем вовремя, так как послезавтра вечер самодеятельности, нужно выступать, а здесь даже если чуть-чуть простудишься, то уже ничего не выйдет. Но пока эта самодеятельность стоит на втором месте после боевой работы. А моя работа — в записи разведданных от прилетающих экипажей.

Работаем, как я уже писала раньше, большие по ночам. Извини, что пишу коротко. Очень хочу спать, да еще слабость какая-то, еле руку держу.

Твоя Валя.

10 февраля 1943 г.

Мама!

Не ругай меня, что долго не писала. У нас была такая обстановка. Аэродром от села в трех километрах, и нужно было ходить в комбинезонах и унтах раза по три-четыре туда и обратно, а ночью еще караулить са-

молеты. Ну и ноги совершенно мокрые — некогда посушить унты. А при сильном ветре удерживали, как могли, наши машины, беспокоились, как бы не улетели без нас.

Так что совсем не было времени писать письма. Крепко целую.

Валя.

23 февраля 1943 г.

Дорогая мама!

Я уже почти здорова. Прошусь в часть. Уверяю главврача госпиталя, что в части быстрее поправлюсь. Прошу отпустить меня. А он ни в какую. Собирается послать меня в Ессентуки. Но я на курорт не поеду, так как потом трудно будет добраться до своего полка, который все движется и движется вперед.

Ты спрашиваешь, за что я получила медаль «За отвагу»? Во всяком случае, я ничего выдающегося не сделала. Просто честно делаю свое боевое дело.

Да, наша часть теперь гвардейская и теперь я гвардии младший лейтенант.

Ну, пока. Пиши чаще о себе.

Целую крепко-крепко.

Твоя Валя.

Шел четвертый месяц войны. Фашисты прорвались в районы Можайска, Малоярославца, Наро-Фоминска...

Валя Ступина, студентка Московского авиационного института, записалась в народное ополчение, готовясь встретить врага на подступах к Москве с винтовкой в руках. Но ей не пришлось драться в рядах пехоты. По институту разнесся слух о том, что

ЦК комсомола принял решение о формировании женского авиационного полка. Ступина была среди первых добровольцев.

Формированием полка занималась прославленный штурман экипажа «Родина», совершившего знаменитый перелет из Москвы на Дальний Восток, Герой Советского Союза Раскова.

17 октября 1941 года из ворот Военно-воздушной академии вышла колонна девушек в зимнем обмундировании. Это будущие пилоты, штурманы, авиамеханики, специалисты по вооружению.

В одном небольшом волжском городе эшелон разгрузился. Начались дни напряженной учебы. Валентина Ступина попала в группу авиамехаников.

Поначалу девушки были разочарованы. Думали, что им доверят многотонные тяжелые самолеты. А тут легкокрылые «ПО-2». Но постепенно привыкли к этой машине и чем дальше, тем больше обнаруживали в ней достоинств. Она могла садиться на маленькие поляны, на шоссейную дорогу, просто на луг. Для взлета ей тоже нужна была совсем небольшая площадка. К тому же, выключив мотор, пилот мог бесшумно планировать над вражескими позициями, закидывая их бомбами.

Обучали опытные летчицы и штурманы, которые с разных концов страны съехались в первый женский ночной бомбардировочный полк.

И вот получен приказ: «На фронт!». К этому времени Валентина Ступина не только механик, но и штурман.

Боевые действия полка начались в Донбассе. Потом — Кубань. Через три месяца фашисты уже называли девушек-летчиц «ночными ведьмами».

В одном из боев Валентина была тяжело ранена. В волжском городе Ставрополе, в семье лесничего Сергея Михайловича Ступина, ждали, что она вернется домой насовсем. Так обещали военные врачи, лечившие девушку.

Но Валентина отказалась от демобилизации и настояла на возвращении в часть. Стала начальником связи полка. И продол-

жала летать. А затем — снова тяжелое ранение. На этот раз врачам не удалось ее спасти.

Ежегодно в Москве 9 мая и 8 ноября в сквере у Большого театра встречаются ветераны женского полка ночных бомбардировщиков. Встреча начинается с минуты молчания, которая посвящена девушкам, не вернувшимся с полей сражения. И среди тех, кого называет перед этой минутой бывший комиссар полка Герой Советского Союза Евдокия Рычкович, — маленькая девушка из Ставрополя Валя Ступина.